

LA REGION

ANO II

Palma de Mallorca. Viernes 5 de Septiembre de 1913

NUM.

Cuasi entrevista

Un Concejal y un Periodista se encuentran en la calle, son amigos y después de los obligados saludos entablan interesante dialogo.

El Concejal forma en las filas de una minoría que cuando le eligió tenía escritos en su bandera roja las palabras libertad, igualdad y fraternidad; el Periodista es un sonador empuñado en moldear una sociedad nueva desde las columnas del periódico donde de ordinario escribe.

Nosotros escuchamos atentamente y tomamos nota de lo que dicen:

El Concejal felicita efusivamente al Periodista con ocasión de recientes artículos.

—Ha puesto V. el dedo en la llaga lo escrito en LA REGION es la verdad, toda la verdad y sin embargo, ya vea como el lunes pasa la sesión sin que nadie se atreva á chistar.

—Y eso, ¿que se yo? Los intereses creados, la cobardía moral; porque creamos en aquella casa reina el desorden, el desajuste, el actual Ayuntamiento, por su mala administración no tiene precedentes.

—Pero V.

—Que voy á decir, si nadie me escuchará. Podría hacerme eco de lo que se murmura, de lo que en una reunión hablaron los señores Tons, Sampol y Vidal, Gimenez y creo que algunos mas, pero como al personalizar desagrada la sesión se declararía secreta, nadie sabría una palabra y el público no tendría noticias de quienes cumplen con su cargo y de quienes no.

—Me parecen nimias estas cosas para desvirtuar una labor, además, cuente con el periódico que la ayudaría eficazmente y sobre todo no olvide la representación delegada que ostenta, el cargo impone ciertos deberes.

—Todo lo que V. quiera, pero uno solo no puede hacer nada, se crearía animosidades, enemigos; como recompensa tendría el veto, el desaire, y como única satisfacción el deber que se cumple porque hasta la Ciudad no le agradecería su labor. Todo inútil.

—No lo creo. Uno, uno solo, que con alteza de miras estudiase los asuntos y obtendría los aplausos de todo el pueblo.

—Mire lo que ha ocurrido con los empleados. Ni siquiera los Concejales que advirtieron ausencias justificadas tuvieron el valor de decirle públicamente y en sesión. Escudados por el anónimo llevaron el asunto al público en las columnas de un diario.

—Cierto. Pero vea V. como alguien puso los puntos sobre los fes, y puntualizó los hechos ocurridos.

—Y que! No se ha conseguido nada, ni se conseguirá nada.

—Hable V. alto y recio, olvide benevolencias y se haga acreedor á los aplausos de sus electores.

—Imposible, imposible.

Aquellos dos amigos tendieron

las manos y se despidieron hasta otra vista.

Al hilvanar estas cuartillas sobre la mesa de la redacción encontramos una lista, que nos trajo bondadosa persona.

Contiene los nombres de los empleados municipales, sus años de servicio y sueldo que disfrutaban y pásmate lector bondadoso, los hay con 26 años de servicio y 1.400 pesetas de sueldo, junto á otros con 4, 5 y 7 años que disfrutaban una remuneración anual de 2.000 y 1.750 pesetas.

22, 21 y 19 años de asiduo trabajo, están retribuidos con 1.200 pesetas y 18, 17, 14 y 11 con 1.000; de estas cifras hay que quitar el obligado descuento y entonces podrá decirse que recompensa se ofrece á una laboriosa de mas de tres quinquenios que esperando el anhelado ascenso pasa penurias y privaciones para cuando llegue el caso ver como la política hace entrar por la puerta grande al paniaguado con sueldo superior á 1.750 y de rondón dá al nuevo lo que él no ha conseguido después de 26 años de persistente labor.

Si esto dicen los números, ¿no es hora ya de que los Concejales se cuiden un poco de estos parias que han podido significarse en política para no despertar recelos y rencores, pero que siempre que fueron siempre fieles cumplidores del deber?

—Señor Tons! ¿Por humanidad V. que siempre ha predicado el altruismo en su periódico, que lo ha practicado hermosamente, no es llegada la hora de hacer algo por estos hombres que no se quejan, que no piden, que no mendigan, pero que cobran 1.400 pesetas con destino en ciento después de 26 años de trabajo?

Señores Sabater y Roca Hernandez, Concejales obreros, que sabéis como se vive en Palma cuando se tienen menos de mil pesetas al año ¿no cerrareis vuestra época de mando con un gesto gallardo, que asegure el mejoramiento a esos infelices calificadlos de vagos publicamente?

No es LA REGION, que lo pide, no es el diario que censura siempre, el que invoca los sentimientos de amor al prójimo, es un modesto periodista que os habla al corazón para interesaros por el bien de vuestros semejantes.

Doña María Cristina

El pueblo de San Sebastián ha perpetuado su gratitud a la reina doña María Cristina con un hermoso monumento, justo tributo a quien tanto bien le hizo. Esos bronces mantendrán viva desde hoy en el corazón de los donostiarros la memoria de aquellos días en que la egregia señora inició, con solo su presencia, el engrandecimiento de la que hoy es una de las ciudades más bellas de Europa. Desolada por la recientísima muerte de su esposo, acogida por el incierto porvenir de sus hijos, tiernas criaturas, allí fue a vivir sus primeras horas tristes, en el Palacio

de Ayete, la soberana á quien el Destino reservaba años enteros de dolor. Desde su retiro habitual derramó el bien con mano tan pródiga, que la ciudad surgió y se desenvolvió briosamente. Y por cada palacio que se erigia soberbio pregonando su favor, en cien hogares humildes una bendición silenciosa contaba su caridad.

Pero esos bronces, que son honra y gala de San Sebastián, atraen también la mirada de la nación entera, porque constituyen un atisbo de justicias que la Historia consagrará en su día. Hora vendrá en que la figura de la madre del rey don Alfonso XIII despojada de humanos nimbos que tanto adornan, como enturbian, aparecerá en toda su majestuosa grandeza.

En sus primeras angustias se engendraron sus primeras energías—privilegio de almas rectas y fuertes—en aquellos momentos que el alma popular recuerda con la frase "tristeza del Pardo". Moría en plena juventud un rey animoso, el que pocos años se negará á ensangrentar su país lanzándole á la guerra con Alemania, el que había expuesto su propia vida por llevar un consuelo a los coléricos de Aranjuez, el que ardiendo en caridad había corrido en auxilio de los pueblos asolados por el terremoto de Murcia. Doña Cristina pudo medir entonces el doble abismo que abría a sus plantas la muerte del esposo amado y la desaparición de la mano suprema que regía a la nación.

Canovas, abnegado y clarividente, creyó que era necesario y urgente ensayar de un modo franco las doctrinas de los liberales, y aun afrontando el grave daño que a su partido infería la disidencia de Romero Robledo dejó el Poder.

Doña María Cristina encargó á Sagasta de gobernar la nación y vino aquel famoso "Parlamento largo", por su duración sólo comparable al actual, que votó las leyes del sufragio universal, el Jurado, el matrimonio civil y la libertad de imprenta; avance tan fecundo en nuestro desenvolvimiento político y jurídico, que Castelar, viéndolo realizado, licenció sus huertes y declaró que se retiraba al escribir la historia de España. Así afirmaba la reina los cimientos del trono de su hijo.

Sobrevinieron inevitables turbulencias en los partidos. Martos disintió de Sagasta y fué arrojado de la presidencia del Congreso. Canovas reclamó el Poder. La reina se vió de nuevo ante problemas políticos difícilmente superables sin una inteligencia clara y un corazón esforzado.

Más tarde surgió un disturbio grave de carácter militar. Pero la reina indultó al brigadier Villacampa. Su piedad cerró la era de los "pronunciamientos." España, guiada por la mano suave de una dama, marchaba rápida á su perfeccionamiento político.

Muchas habían sido hasta entonces las pruebas á que se viera sometida doña María Cristina. Pero aún había de sufrir otras más amargas. El desastre colonial, aquella enorme catástrofe que sobrecogió el corazón de España, pudo anegar su espíritu con violentas oleadas de amargura. Espanta recordar aquellos días y admira aún más pensar que un ánimo femenino lograra orientarse en las tinieblas y vibrar poderosamente cuando desvariaban y se rendían abrumados los hombres de más recia contextura moral.

Entre los grandes méritos que la

historia del derecho político reconocerá á la reina Cristina, sobresale el de haber sabido toda hora, en medio de las más desordenadas borrascas, mantener firme el principio constitucional. Nunca sufrió en sus manos quebranto la necesaria unidad de los partidos. Ann trantándose de disidentes de tan preclaro prestigio como Romero Robledo y Silvela, jamás quiso la reina contribuir á que las fuerzas políticas se desparramaran núcleos esporádicos sin vitalidad ni consistencia.

Y mientras la reina afrontaba el porvenir de su país, la madre se desvelaba al pie de la cuna de su hijo. Hoy tiene España un rey fuerte y vigilante, intrépido y despierto, gracias al más abnegado sacrificio que registrarse puede en esta tierra de madres ejemplares y mujeres valerosas.

Rememorar es vivir en las lejanías del pasado; no menos conveniente que pensar en las lejanías de lo porvenir. "El Imparcial", que siempre sintió admiración por la reina madre, quiere hoy, uniéndose á la manifestación de cariño del pueblo de San Sebastián, rendir nuevamente este homenaje á la ilustre dama, doblemente engrandecida por la virtud y el dolor, y cuya figura se destacará cada día más pura y majestuosa sobre el fondo tempestuoso de la Historia.

(De "El Imparcial".)

El periodismo

De un artículo que publica "El Mundo" dedicado al maestro del periodismo don Andrés Mellado, entresacamos los siguientes párrafos que dicen lo que es el periodismo.

—Fue el periodista de ayer, representante de un ciclo en que la Prensa española, con su aspecto arcaico ó información deficiente, con su apartamiento de los moldes en que se plasma el periodismo universal, constituyó una promesa de lo que va siendo realidad tangible. De entonces acá, la profesión nuestra ha variado mucho, y ya no se sobresale de modo fácil, ni se adquiere el título de ilustre por el mero hecho de dirigir un diario, aun poseyéndose gran cultura y verdadera maestría; más hoy, acaso, el valor moral del periodismo es más intenso, y más viva la consideración pública para su obra y sus agentes. Años há, un periodista, por sólo serlo, no habría logrado agrupar en pos de su férreo representaciones sociales de la más alta significación; ahora, aun para aquellos que han visto pasar su hora y que yacían en la penumbra de lo que fué, hay justicia en el momento supremo, y el pasado surge reditivo, y la sociedad le consagra afectuoso homenaje.

Y es que la Prensa, disecada á ultranza, blanco de enojos que unas veces son justos y otras inmotivados, constituye, más intensamente cada día, un factor social de extraordinaria importancia. Se la discute, se la recrimina; pero los mismos que la censuran sienten ante ella el temeroso respeto que inspiran los grandes factores del progreso. Quizá antes fuera más expresivo ese respeto, porque se revelaba con frases; más hoy, sin éstas, y á pesar de los críticas acerbas, subsiste en el fondo de los espíritus y se corrobora con actos.

Será porque la Prensa requiere actualmente, para cumplir su misión

educadora, más derroche de masa cerebral que en lo antiguo; será porque han mejorado, moralmente y materialmente, las condiciones en que se desenvuelve la vida del periodista; será porque cada Empresa de periódicos significa á la hora de ahora vigoroso conjunto de elementos costosos; más lo cierto es que la Prensa constituye en la sociedad española actual factor importantísimo y considerado por todos. Y ello, no obstante las críticas furibundas y los ostensibles desdenes. ¿Sabéis cuáles son aquellos que más se preocupan de sus juicios? Los que más ruidosamente la desdennan en público? Y, ¿sabéis á quienes halaga más el incienso de sus elogios, ó la colaboración de sus conceptos? A las personas que niegan toda virtualidad á las aserciones periodísticas.

Sin la Prensa, muchos de sus destructores vivían desalumbados en asuntos de vital importancia, y á ella le deben no poco de la cultura con que bizarran. ¿Cuánto, cuánto habrán aprendido en ella bastantes de los que tienen siempre en los labios la incultura de los periodistas, fundándose en tal ó cual "clapsus plumae"? Deficiente es la ilustración en nuestra España; pero, ¿qué no sería sin la Prensa, colaboradora del maestro, y que llega allí donde no alcanzan los libros, donde no hay doctos explicadores, donde sólo por ella se vive en relación con el mundo entero?

Ya no se prescinde, ni puede prescindirse del periódico. Cierto que ahora no se siguen á ciegas sus juicios y que á menudo se le somete á revisiones acrimoniosas. Mas, si no guía la opinión entre nosotros, hace más; la crea. El mismo Parlamento no sule ser sino portavoz de la tribuna periodística. Y sin los periódicos resultaría instrumento desprovisto de sonoridad, de eficacia, de razón de ser, como serían panteones inmensos los pueblos si las hojas volanderas enmudecieran un día por modo simultáneo.

Nadie, nadie puede prescindir ya del periódico. El mismo gobernante que refina en su mano, dóciles y disciplinados, todos los resortes de la autoridad, se halla inermis si no dispone del concurso de la Prensa. La empresa nacional mas necesaria flaqueará si el periodismo no se hace vocero suyo. Hoy, con la transformación moral de los pueblos en las modernas democracias, todo, todo sería insuficiente, frágil é inestable sin la hoja diaria, sembradora de ideales, propagandista de verdades, transmisora de entusiasmos. Hay quien lo niega en teoría; pero en la práctica ve que es cierto. Ya no se vuelcan Ministerios con un artículo; pero dos, tres, cuatro artículos, si van repletos de verdades, matan moralmente á un Gobierno. Ya no se crea una personalidad con un conjunto de párrafos elogiosos; mas sin ellos no se entroniza nadie. ¿Quiénes juzgan lo contrario son aquellos que procuran derribar el andamiaje que les sirvió para subir seguramente. Y á fe que son los más, porque entre las satisfacciones de la existencia periodística, no figura el recoger en gran copia flores de gratitud.

Bombita se corta la coleta

"El Liberal" de Madrid correspondiente al día 2 de los corrientes publica el siguiente telegrama remitido por el popular "Don Modesto".

San Sebastián 1—8 n. Esta tarde, á las cinco, ha quedado resuelto, ante notario, el conflicto pendiente entre la empresa de la Plaza de Toros de Madrid y el "Montepío" de Toreros.

Hallábase presente por casualidad en el acto de la firma de la escritura entre Bombita y Echeverría, y firmó como testigo.

La empresa se compromete a ceder la Plaza gratuitamente al Montepío para el 19 de Octubre, en que se organizará una gran corrida.

Hasta aquí la noticia no tiene gran importancia; pero lo sensacional, para todo el mundo, incluso para los hermanos y amigos del gran torero, es que en esa corrida se cortará Bombita la coleta.

La noticia no es un infundio de la estación veraniega. Es certísima é irrevocable.

Concluida la firma de la escritura me llamó Bombita y nos encerramos en su habitación del Hotel de María Cristina. Inmediatamente me comunicó su decidida actitud.

Bombita se quita de los toros. El 19 de Octubre matará en la Plaza de Madrid el último de la vida.

Al preguntarle sorprendido las causas de su radical resolución, me dijo que el público, siempre en actitud hostil contra él, le exige ahora más de lo que ha hecho siempre, y como él no puede hacer mas y ve que el público se le muestra agresivo, se marcha a su casa muy dolorido, porque conserva su afición y se cree con suficientes facultades para luchar con los toros.

Bombita no ha comunicado á nadie su propósito. Unicamente lo saben sus padres, a quienes se lo dijo hace ocho días en Sanlúcar.

A Bombita le quedará por torrear estas corridas: Mañana martes, en Dax; el 7 y el 8, en San Sebastián; el 11 y el 12, en Salamanca; el 14, en Madrid; el 21, en Oviedo; el 28 y el 30, en Sevilla; el 5 de Octubre, en Avilés; el 12, en Madrid; el 15 y 16, en Valencia; y el 19, en Madrid, con su despedida.

No aceptará ningún nuevo contrato, aunque le ofrezcan todo el oro del mundo.

La corrida de despedida será de ocho toros, con Bomba, los Gallos y la alternativa de Belmonte. Esto sería un acontecimiento. El gran maestro entregando al retirarse su gloriosa muleta y su estoque el que aspira á ocupar su puesto.

En el caso de no poder torrear Belmonte, serán los dos Bombas y los dos Gallos.

A estas horas se ignora esta noticia en todas partes. "El Liberal" será el que la difunda.

Bombita me guarda la atención de que sea yo el primero que la comunique al público.

Me despedí del maestro abrazándole emocionado.

Bombita me dijo:

—¡Don Modesto!, esto se ha acabado.

La fecha del 19 de Octubre será famosa en los anales de la tauromaquía. En ese día se corta la coleta del torero que, con Frascuelo, ha hecho alardes de valor inconcebible; el único legítimo y auténtico sucesor de Lagartijo y Guerrita.

La afición está de luto.

Don Modesto

Don Modesto me dijo:

de ese Lagardere. Era un duelistas atrevido.

—Desde entonces, monseñor, he hecho lo posible por expiar sus locuras.

—¿Loispariente suyo?

—No, monseñor.

—¿Por qué no ha venido en persona?

—Me rogó que viniese en su nombre.

—Y si deseará verle, ¿dónde se le puede encontrar?

—No puedo contestaros, monseñor.

—Sin embargo... yo puedo averiguarlo si me place.

—Dentro de una hora Enrique de Lagardere puede estar al abrigo de vuestras pesquisas, y el paso que ha dado para tranquilidad de su conciencia no lo repetirá.

—Este paso ¿lo ha dado acaso contra su voluntad?

—Contra su voluntad; mejor dicho, contra su corazón.

—¿Por qué?

—Porque la felicidad de su vida depende de esta partida de azar.

cibido ningún aviso mío, su caballo galopará hacia la frontera Cuentá con buenos relevos, y vuestro jefe de policía no podrá darle alcance.

—¿Es que no saldréis de aquí—exclamó el regente.

—Poco os costará; prenderme, puesto que hoy en vuestro poder—contestó sonriendo el jorobado, cruzando los brazos el sobre el pecho.

El jefe de policía entró en aquel momento en la cámara de Su Alteza.

El duque reflexionó un instante antes de hablar. Durante este tiempo miró más de una vez á hurtadillas al jorobado, que no pestañeaba.

—Machault—dijo al fin de regente.—Id á esperarme al primer gabinete.

Machault miró curiosamente al jorobado á través de su lente de miopo y se dirigió hacia la puerta. Cuando ya iba á salir de la cámara, añadió el regente:

—Mandadme un salvoconducto en blanco, sellado contraseñado.

—¿Y no sería el enmascarado—prosiguió Felipe de Orleans, visiblemente conmovido—el marqués de Caylus?

—El marqués de Caylus ha muerto hace algunos años y el asesino vive. Vuestra Alteza no tiene más que pronunciar una palabra y Lagardere os lo entregará esta noche.

El regente contestó vivamente:

—¿Entonces, Lagardere está en París?

El jorobado se mordió los labios y guardó silencio.

—Si está en París—añadió el regente levantándose—dentro de una hora habrá caído en mis manos.

Tiró del cordón de una campanilla, y al criado que apareció le dijo:

—Que venga inmediatamente el señor de Machault.

Machault era el jefe de policía.

El jorobado dijo con calma, mirando su reloj:

—Monseñor, en este momento Lagardere me espera fuera de París, en sitio que no puedo revelaros. Son once, si á las once y media no ha re-

A haber podido, no lo habría empuñado.

—¿Y quién le fuerza á ello?

—Un juramento.

—¿Hecho á quién?

—A un moribundo.

—¿Quién era ese moribundo?

—Vos lo sabéis, monseñor. Se llamaba Felipe de Lorena, duque de Nevers.

El regente inclinó la cabeza sobre el pecho.

—Veinte años hace que murió y aún no le he olvidado—murmuró conmovido.—¿Cuánto le amaba y cuánto me quería, mi pobre Felipe! Desde que ha muerto, dudo si habré estrechado la mano de un amigo leal.

Eliseo de Orleans levantó la cabeza y dijo lentamente:

—Soy próximo pariente del duque de Nevers. Mi hermana está casada con su primo el duque de Nevers.

Como príncipe y como pariente, debo protección á su viuda, que además es la esposa de uno de mis amigos más queridos. Si su hija vive, prometo que será una rica heredera y la casaré con un príncipe, si quiere

Velada necrológica

En honor de Sol y Ortega

Desde momentos antes de la hora anunciada para la celebración de la velada, el vasto Salón de la Casa del Pueblo presentaba imponente aspecto...

A las nueve en punto, ocuparon la presidencia los señores Juliá que presidió y Agustí, Heredero, Clar, Piña y Socias.

Seguidamente la banda Municipal, bajo la inteligente batuta de su director señor Serra, interpretó la Marsellesa, que fué oída de pie por todos los asistentes...

A continuación, el Orfeón Republicano Balear cantó la Marsellesa, que provocó ovaciones nutridísimas. Cantó después el coro «Salud Cantors», que valió a los orfeonistas muchos aplausos.

El director de la Cátedra de la Sociedad señor Cortés leyó una vibrante poesía dedicada a Sol y Ortega siendo al finalizar muy aplaudido.

El conocido primer actor señor Ferrán dió acto continuo lectura a una poesía original, dedicada al finado y cuyos valientes conceptos provocaron el entusiasmo de los concurrentes.

Una vez terminada la lectura de las poesías, la presidencia concedió la palabra al joven propagandista radical don José Agustín Palmer, el cual habló en representación de la «Juventud Republicana Radical».

Empezó el señor Agustín diciendo: Recojó estos aplausos que me dedicáis y los dedico a la memoria de don Juan Sol y Ortega.

Queridos correligionarios:

Es mi deber ante todo, saludar a todas estas señoras y señoritas que han asistido a este acto, y después de cumplir muy a gusto con este mandato de la cortesía debo felicitarlas de esta asistencia femenina, por cuanto esto significa que ya va desapareciendo la errónea y atávica preocupación de que la mujer no existe fuera del hogar.

Amigos míos: Os he de confesar que no está ahora mi ánimo propenso a hacer una necrología, no; a los acordes del himno revolucionario de Rouget de Lylle se han enardecido mis anhelos de lucha; pero un deber de compañerismo nos impone hacer un alto en nuestra marcha para dedicar el último recuerdo a aquel gran compañero y maestro que durante tanto tiempo nos acompañó y dirigió por los senderos de la oposición, los cuales vamos bordeando durante cuarenta años.

Debemos mirar la historia de Sol y Ortega, aplaudirle si a ello es acreedor y tomar de ella todo aquello que sea aprovechable, todo aquello que nos pueda ser de alguna utilidad, en beneficio del ideal que todos perseguimos.

Miremos a Sol desde el comienzo de su carrera política y ya le veremos afiliado al partido republicano, durante su vida siempre republicano y continuando republicano hasta que la diosa Parca le ha segado la existencia con su fría guadaña. De Sol puede decirse que tuvo la virtud de la consecuencia, virtud de la que no pueden blasonar muchos de los que hoy figuran en el escenario de la política.

No data de mucho tiempo mi admiración hasta Sol y Ortega, no; hace muy pocos años que conozco las cosas de la política. Niño casi aún, en 1909, la curiosidad me obligó a leer la prensa, la que incitaba mi atención por los grandes rótulos con que po-

nían a los epígrafes de los artículos en los que comentaban la política del entonces Presidente del Consejo de Ministros, don Antonio Maura, y leyendo allí en aquellos artículos vi el nombre de don Juan Sol y Ortega, de quien se decía que se había dictado auto de prisión por creerle revolucionario. Después vi el nombre de Sol, en los telegramas en que se daba cuenta de los que huían de la España inquisitorial y se refugiaban en el extranjero temerosos de que les alcanzaran las demasías de los conservadores, creí que Sol sería uno de tantos, una estrella fugaz que brillaba su nombre accidentalmente, pero después me convencí de que Sol era un astro que brillaba con luz propia, cuyos destellos iluminaban toda una generación.

El discurso de Sol y Ortega pronunciado en el Senado, contra la política maurista, todos vosotros sabréis lo magistral que fué y lo convincente, puesto que no habréis podido olvidar aquella famosa manifestación que compuesta por unos cien mil ciudadanos atravesó las calles y plazas de Madrid, constituyendo una vibrante protesta contra la crueldad de un Gobierno.

Y si esto se ha podido olvidar de vuestras mentes, no se habrá podido olvidar el recuerdo de aquel acto grandioso realizado por los elementos avanzados de Palma, el cual tuvo lugar en la plaza de Toros y el que por honra de Palma y de Mallorca entera, se vió concurrir, y en el que se pedía la inhabilitación de Maura y de Lacierva. Pues este acto que es timbre de gloria para nosotros, nació al calor de un arranque, de un impulso del gran Sol y Ortega. (Ovación.)

La vida de este ilustre republicano ha sido contada por la prensa; todos la conocéis y sería fastidioso el que os lo dijera.

De Sol y Ortega solo os he de decir, terminando, que siempre fué un ardiente republicano y su aspiración fué la de unir en un todo a las diversas fracciones que integran el republicanismo. Pues bien, por algo le llamamos maestro: hemos de recojer sus doctrinas y las hemos de llevar a la práctica.

Unámonos todos los republicanos, implantemos la República que esto será el mejor homenaje que podamos ofrecer a don Juan Sol y Ortega. He dicho.

(Larga y entusiasta ovación.) Concedida la palabra a nuestro compañero de redacción señor Heredero Clar, dijo:

«De los aplausos que injustamente me prodigáis, formo dos ramos. Uno que deposito sobre la tumba del malogrado patrio señor Sol y Ortega y otro que prendo sobre los pechos de las damas que a esta velada asisten y que demuestran que las señoras no solo asisten a los postres de los banquetes conservadores». (aplausos)

«No soy orador, soy periodista. Pero mi amor por los ideales hace que venga aquí a decir unas palabras, sobre la personalidad de Sol y Ortega, poco conocido de los republicanos, pues no era parlero ruidoso, sino hombre que iba derecho al corazón y que solo ambicionaba cumplir con su deber de republicano» (murmillos de aprobación.)

«No quería jefaturas ni personales y aunque muchos le decían que era el jefe indiscutible de los republicanos de la Unión, afirmaba él, que quería ser servidor de todos y no jefe de nadie.»

«Sol y Ortega nos ha legado un testamento. Un partido, un programa, una organización, un directorio y añadía, y por encima de todo la república, y para conseguirla la revolución y para consolidarla las Cortes Constituyentes.» Y estas doctrinas sacrosantas que nosotros recojemos,

son todo un símbolo en estos momentos de apostasía, de canallería y de inconsecuencia política.»

«Como todos sabéis nació Sol y Ortega en Barcelona, la ciudad de sus amores que tan ingrata fué para el ilustre patrio y que no le eligió diputado hasta 1893, año en que pronunció su primer discurso parlamentario, como todos lososuros elocuentes, grandiosos, contundente.»

Da a continuación lectura, a algunos párrafos de aquel discurso, contra el gobierno de Sagasta, palabras que parecen pronunciadas para aplicárselas—dice—al actual momento político.

Afirma que gracias a Romanones, Sol y Ortega, retirado después de haberlo recibido Barcelona triunfalmente y derrotado en las elecciones subsiguientes, a Romanones—añade—se debe el que Sol y Ortega pudieran ostentar la representación Senatorial por Guadalupe y pronunciar aquellos formidables discursos, fiscalizando la labor gubernativa del señor Maura.

De refilón se ocupa del Gobierno de Maura y sus calificativos levantan en el auditorio tempestades de aplausos.

Da lectura a unos párrafos del discurso del biografiado contestando al reto de Maura y al que siguió la grandiosa manifestación de 28 de Marzo de 1909.

«Cuando Sol y Ortega—siguió diciendo—fué tildado de incendiario a raíz de los sucesos de 1909, en vez de unir, se presentó en Madrid y se recluyó en su habitación del Hotel Inglés. Y sabedlo, amigos, allí solo le visitaron el venerado maestro Pérez Galdós y el gran Nakens.»

«Cuando los pobres, perseguidos por la justicia, no sabían a quien acudir, acudían a él y él como un padre, como hombre bueno les abría los brazos y les defendía.»

Republicanos: Recojamos el testamento de aquel nombre honrado, aquel glorioso testamento que dice «un partido, un programa, una organización, un directorio, y por encima de todo la república y para conseguirla la revolución, y para consolidarla las Cortes constituyentes.»

(Estruendosa ovación acoje las últimas palabras del orador, ovación que dura largo rato, viéndose el señor Heredero, obligado a levantarse para saludar a la concurrencia.)

Después se levantó el señor Juliá el cual empezó agradeciendo la deferencia de La Banda Municipal y del «Orfeón Republicano», que galantemente se han ofrecido a coadyuvar al éxito de este acto.

Después siguió diciendo el señor Juliá—de lo dicho por los señores José Agustín y Eusebio Heredero, solo me resta el hacer constar mi gran admiración hacia aquel ilustre hombre público.

Ahora debo de aprovechar la ocasión que se me ofrece al encontrarme ante público tan numeroso, para anunciar la próxima Asamblea que vamos a celebrar para formar el partido Autónomo de Unión Republicana de lo que puede decirse que es recojer la herencia del ilustre finado, cuya memoria estamos honrando, el cual no se cansó de aconsejar durante toda su vida, la unión de todos los republicanos.

Somos los jóvenes los que recojemos la bandera republicana que ha sido abandonada por los que antes eran nuestros directores, y al recogerla esperamos que todos vosotros, que sentís la idea republicana, nos prestareis calor y entusiasmo, lo que ha de hacer que triunfe nuestra causa, cuyo triunfo será el mejor homenaje que podamos ofrecer a la memoria del ilustre republicano.

(El Sr. Juliá fué ovacionado al terminar su discurso.)

Antes de acabar el acto de Orfeón Republicano cantó la Marsellesa y se dió por terminado el acto, entre estruendosa ovación.

NOVEDADES DEL DIA

Santa Eugenia

El Ayuntamiento de este pueblo organiza grandes festejos para celebrar este año la fiesta cívico-religiosa en honor de su Titular Santa Eugenia que tendrá lugar los días seis, siete y ocho de este mes bajo el siguiente programa.

Día seis por la noche solemnes completas y termina las, baile en la playa al estilo del país.

Día siete a las diez, después de tercia, se cantará misa Mayor y ocupará la cátedra del Espíritu Santo el Reverendo don Guillermo Parets, vicario de Portol. A las cuatro, grandes carreras de hombres y caballerías, a las seis carreras de resistencia adjudicándose tres premios, el primero de quince pesetas, el segundo de siete pesetas y el tercero de cinco pesetas.

De las siete a las ocho la banda que dirige don Miguel Negro de Buñola dejará oír las mejores condiciones de su escogido repertorio y a las ocho baile de boleros con la citada banda.

Día siete a las diez solemne función religiosa. A las doce carreras de hombres y caballerías y a las ocho baile de jotas y boleros con las típicas chirimías.

Dada la animación que reina entre la gente joven prométese estar muy animados los festejos que se proyectan.—C.

Casa de la Ciudad

El escultor Sr. Ferrau autor del boceto para el Monumento al Rey Jaime I que fué favorecido con el primer premio, ha contestado a los reparos hechos por la Comisión y que le trasmitió el Sr. Alcalde, con la siguiente comunicación.

«Excmo. señor, Alcalde de Palma de Mallorca.

Excmo. señor: En mi poder su muy grata fecha 30 de agosto que agradezco, y enterado de las amistosas y particulares advertencias que V. E. se ha dignado hacerme espongo, mi conformidad en construir el pedestal del Monumento al Rey Jaime I el Conquistador por la cantidad de 15,000 pesetas consignadas en presupuesto según las bases.

Las condiciones a que se sujetará la construcción son:

La cimentación y basamento de mi cuenta; el pedestal se ejecutará en Barcelona con piedra escogida de Monjuich que ser material que reúne las mas satisfactorias condiciones monumentales.

La figura del almogavara, escudos, guirnaldas; así como la colocación todo de mi cuenta hasta que esté terminado.

Creo tendrán en cuenta mi esfuerzo desinteresado y patriótico.

De hoy día de la fecha al 7 corriente, término de los ocho días, recibirá el M. E. Ayuntamiento el presupuesto detallado y autorizado por persona técnica.

Como garantía de ser factible el pedestal a su debido tiempo remitiré el certificado del Arquitecto.

El presupuesto que tengo presentado será detallado por persona peritísima en estas construcciones.

Dios guarde a V. muchos años.—Ignacio Ferrán.

Ayer el ingeniero D. Pedro Garau cumpliendo el encargo que le confió la comisión de aguas, de emitir su opinión respecto a la instancia producida por D. Ferrando Ballester, dueño del pozo de la antigua Harinera Balear, hizo entrega al Sr. Alcalde del informe redactado a tal objeto del cual se dará cuenta al Ayuntamiento en la primera sesión que celebre.

Según noticias dicho informe aconseja a la Corporación que desestime la instancia presentada por entender que el precio unitario consignado constituye una carestía.

El precio que se señalaba eran siete céntimos de peseta el metro cúbico de agua y diez servida a una elevación de cincuenta metros sobre el nivel del mar.

Desde Menorca

En Mahón han contraído la distinguida señorita Francisca Pons Orfila y don Juan Andreu Gahona. Testigos de la boda fueron don Francisco Andreu hermano del contrayente y don Jorge Ponsati.

La enhorabuena a los recién desposados a quienes deseamos toda suerte de felicidad.

La revista «Faros y Balizas» de información del cuerpo de toreros de faros, reproduce parte del relato dedicado al salvamento del naufragio René Mary, por la voz de Menorca.

«Faros y Balizas» dedica frases encomiásticas a los salvadores de René señores Garau Verger y Orfila tripulante de la lancha que tras penosos esfuerzos logró recoger y salvar al que ya se moría.

Se ha confeccionado selectísimo programa para festejar en Mahón la inauguración de la «Casa del Pueblo».

Se vea lo que se prepara. Sábado, día 6.—Velada musical, en la que tomarán parte una orquesta y una banda de música; escogidos números de variedades y algunos aficionados cantarán bellas composiciones, terminando con baile de sociedad.

Domingo día 7.—A las nueve de la mañana, reparto de limosnas a los pobres.

A las siete de la tarde, banquete popular en el jardín de la plaza del con asistencia del ilustre diputado por Menorca doctor Llansó.

A las nueve y media de la noche, concierto por el Orfeón Mahonés, y baile de sociedad.

Lunes, día 8.—Baile de sociedad que comenzará una vez hayan terminado los fuegos artificiales que se dispararán en la plaza de la Explandura.

Durante los tres días estarán espléndidamente iluminada la fachada y el jardín.

El doctor Llansó llegará el domingo por la mañana para asistir a las fiestas de la apertura.

Vendrán nutridas comisiones de todas las poblaciones de la isla con las banderas de sus respectivas entidades.

La sociedad Progresiva Femenina organiza una tómbola con espléndidos regalos.

Se publicará un número único de un periódico titulado «La Casa del Pueblo» que insertará escogidos trabajos dedicados al asunto que motiva estas fiestas.

El faro de punta Nati

Inaugurado este faro, recordamos interesante información que acerca del mismo publica el importante diario «La Voz de Menorca».

Antecedentes. El escaso alumbrado de la costa Norte de Menorca dió lugar a siniestros marítimos que todos recuerdan.

El vapor «Ville de Romé», el «Isaac Perier» y últimamente el «Genera Chanzy» vinieron a estrellarse contra esta isla enclavada en la ruta Marsella-Argel que seguían aquellos buques.

Se halla el faro situado en el extremo NO. de esta isla a unos seis kilómetros próximamente de Ciudadela, en el punto conocido por Cabo de la Sella ó Punta Nati. Su situación geográfica es aproximadamente 4. 3'10 de latitud Norte y 3. 49'25 de longitud E con arreglo al meridiano de Greenwich.

El edificio. Sobre un acantilado de unos 30 metros de altura se levanta la torre en forma de tronco de pirámide octogonal de 20 metros, que es de mampostería caliza en los entrepaños y sillaría de la misma clase en el zócalo, aristas y coronación. Sobre la torre va el torreón y linterna.

Esto y las casernas de servicio es lo único que hay construido hasta la fecha.

Adosada a la torre se construyó la casa habitación para los toreros, cuya forma será la de un rectángulo de 21'26 metros de longitud por 9'20 metros de ancho del cual avanzan otros dos en sentido normal de 12'53 por 8'20 metros.

Seguirá un patio con dos cisternas y en los ángulos opuestos al edificio principal se hallarán las casernas de servicio; una será cochera y la otra de horno y coladuría.

Aparatos de iluminación. Pero lo más importante en todo faro es su aparato de iluminación que lo forman el conjunto de la lámpara que produce la luz y el aparato óptico que la recoge convenientemente para dirigirla al horizonte concentrándola y aumentando notablemente su intensidad.

La lámpara que se ha puesto en este faro pertenece al sistema de las de incandescencia; su construcción es alemana, siendo la primera «Pintsch», que se ha montado en España.

El principio que sirve de base a este sistema de alumbrado, consiste en calentar el petróleo hasta vaporizarlo; la llama que este vapor produce es poco luminosa pero en cambio alcanza la temperatura suficiente para poner incandescentes unos manguitos, muy parecidos al de Auer que se usa para el gas del alumbrado; estos producen luz de gran intensidad y muy fija.

El aparato óptico lo forman cuatro lentes de Tressnel de veinticinco centímetros de distancia focal que producen los destellos. Es de los llamados «catadriópticos», es decir, que la concentración de rayos luminosos se verifica por refracción y reflexión a fin de aprovechar un mayor ángulo vertical de luz.

Todo el aparato gira al rededor de un eje vertical por medio de una máquina movida por un peso y para que el movimiento sea más suave flota sobre mercurio.

Dicho aparato da una revolución completa cada veinte segundos, produciéndose en cada una de ellas, una ocultación, un grupo de tres destellos y otra ocultación, formando así juntamente con el color de la luz que es blanca, la característica del faro.

Crónica social

El nuevo vice-cónsul de la República Argentina en Palma D. Andrés Jaume, en ántea circular nos ofrece su cooperación oficial y al mismo tiempo su consideración personal más distinguida.

Correspondemos a la deferencia del señor Jaume ofreciéndole nuestro incondicional apoyo.

Ayer a bordo del vapor «Balear» llegó proceña de Marsella nuestro particular amigo el Ingeniero D. Pedro Font y Gorostiza acompañado de su señora esposa e hijo.

El viaje de nuestro amigo, obedece a asistir a la boda de su señor hermano D. Miguel, que tendrá esta mañana.

Sea bienvenido.

Se encuentra en Palma el redactor del «Noticiero Universal» de Barcelona D. Arturo F. Bono.

Su viaje tiene por objeto conocer Mallorca pintoresca.

Sea bienvenido el estimado compañero.

Ha pasado unos días en esta ciudad el Alcalde de Mahón, D. Francisco Bals.

Ha sido nombrado Ayudante de campo, del General Gobernador Militar de Mallorca, el capitán de ingenieros D. Joaquín Coll Fuster.

Desde ayer se encuentra entre nosotros el capitán de Ingenieros nuestro distinguido amigo don Miguel Domingo y su esposa doña Margarita Maura, quienes permanecerán en esta isla hasta el próximo mes de Octubre.

— 418 —

Se dice de mí que no tengo más que una virtud: el olvido de las injurias. Esto es verdad. La idea de la venganza nace y muere en mi espíritu casi al mismo tiempo. Pero yo también, al mismo tiempo. Pero yo también, al saber la muerte de mi pobre amigo, hice un juramento: el de castigar al asesino. Entonces dirigía ya los destinos del Estado. Por eso no será una venganza, sino un acto de justicia.

— Cree conocerle. Lleva una señal,

— 416 —

que en el momento preciso le denunciará. —Y esa marca puede servir de prueba plena? —Vuestra Alteza lo verá. —[El regente reflexionaba] —¿Qué juramento hizo Lagardere a Nevers?—preguntó el regente después de unos momentos de silencio. —La juró servir de padre a su hija. —¿Y Lagardere defendió espada en mano a Nevers? —Cuanto pudo. Hasta lo último. Muerto el duque salvó a su hija, teniendo que luchar el solo contra veinte. —Ya sé que es temerario—contestó el regente; —pero hay algo obscuro en vuestras respuestas. Si Lagardere estuvo presente en la lucha, ¿cómo decís que sólo tiene sospechas de quién pueda ser el asesino? —Señor, la noche era oscura y el asesino estaba enmascarado. Aquel hombre mató al duque de Nevers por la espalda, y Nevers y cayó diciendo: «¡Hermano vengame!»

— 422 —

Cuando hubo salido el jefe de policía, dijo el príncipe: —[El caballero Lagardere trata conmigo de igual a igual. Me envía embajadores y me dicta hasta los términos en que debe estar redactado el salvoconducto]. En este negocio tiene, sin duda, algún interés en juego. ¿Ese caballero Lagardere tal vez reclamara una recompensa? —Vuestra Alteza se equivoca—contestó el jorobado.—El caballero Enrique de Lagardere no pedirá nada. Aunque Vuestra Alteza quisiera no aceptaría recompensa? —Vuestra Alteza se equivoca—contestó el jorobado.—El caballero Enrique de Lagardere no pedirá nada. Aunque Vuestra Alteza quisiera, no aceptaría recompensa alguna. —¡Diantre!—exclamó Felipe de Orleans.—Será preciso que veamos a ese misterioso y romántico personaje. Capaz es de conseguir un éxito loco en la corte y de poner de moda la caballería andante. ¿Cuánto tendremos de esperarle? —Dos horas. —Muy bien. Servirá su aparición de intermedio entre el baile indio y

— 415 —

zurra y gravedad.—Yo conozco a Lagardere. —Le llamaban el bello Lagardere, y fué caballerizo de vuestro real tío; yo no he sido jamás ni bello ni caballerizo—contestó el jorobado sonriendo. —¿Cómo os llamáis?—preguntó el regente. —¿Dónde vivís? —Muy lejos. —¿Eso es un modo de no decirme donde habitáis? —Sí, monseñor. —Mengo una policía que pasa por hábil, y si quisiera, podría saber enseguida lo que me queréis ocultar. —Puesto que Vuestra Alteza lo quiere, haré callar mis escrúpulos. Vivo en el hotel de Gonzaga. —[En el hotel de Gonzaga—exclamó el regente asombrado. El jorobado hizo un signo de asentimiento. El regente pareció reflexionar. —Hace mucho tiempo—dijo por fin—que oí hablar por primera vez

Información Telegráfica

Politica al dia

M. 5-110. m

Habla Romanones

El Presidente del Consejo deferente con los periodistas, les recibió ayer en la Presidencia conversando con ellos extensamente.

Comenzó diciendo que se celebraría Consejo de Ministros, pero de carácter puramente administrativo, aunque es muy posible que se apruebe una pequeña combinación de Gobernadores. En este caso me reservaré los nombres hasta tanto firme D. Alfonso los correspondientes reales decretos, pero, añadió, el Consejo será dedicado exclusivamente a la aprobación de los expedientes que tienen en cartera los respectivos Ministros.

De política no hablaremos nada, pues todo lo que este asunto puede dar de sí, fué ampliamente tratado en el Consejo que se celebró en Palacio.

Se adelanta el Consejo

El Ministro de la Gobernación recibió un recado del señor Gasset diciéndole que tenía necesidad de marchar a Zanzar por encontrarse enfermo uno de sus hijos, entonces telefonó al señor Conde de Romanones y convinieron en que el Consejo se celebrase ayer mismo, á cuyo efecto se cursaron las debidas invitaciones, señalándose la hora de las cinco para reunirse los Ministros en casa del Presidente.

García Prieto y Romanones

Ha sido muy comentada la larga y cariñosa entrevista que tuvieron en la estación al ir á despedir el Monarca los señores conde de Romanones y García Prieto, sin embargo no hay motivo alguno para suponer tuvo interés político, el mismo Conde lo manifestó así ante un grupo de amigos á quienes hizo presente que entre él y el Marqués de Alhucemas existe una amistad profunda no interrumpida hace más de veinte años.

A pesar de tales manifestaciones hay quien asegura que entre los liberales del Conde y los disidentes se han suavizado las asperezas estos últimos días y que se están realizando importantes trabajos encaminados á romper el hielo que existe entre ambas fracciones.

Va tomando cuerpo la creencia de que el Conde de Romanones no irá á las Cortes sin contar con los disidentes y de no conseguir esto planteará la cuestión de confianza.

Eso son las noticias que hemos podido recoger en los centros donde se comenta la cosa pública.

A San Sebastián

Hoy marchará á San Sebastián el Sr. Conde de Romanones, permaneciendo en aquella ciudad hasta el día 20 de los corrientes.

Comentarios á la concesión de indulto

«El Socialista» aplaude sin reserva el acto del rey indultando á Sancho Alegre, aunque cree que todo estaba preparado para este resultado final.

«Tan equivocados están—escriben—los que creen que estos actos acrecientan el amor á la monarquía, como los que opinan lo contrario.»

Termina aconsejando se indulte á los demás reos de que viene hablando, desde estos días y que se suprima la pena de muerte.

«El Radical» se limita á dar, sin comentarios, la noticia del indulto.

«El País» declara que con el acto generoso del rey halláanse de enhorabuena el reo y su censor.

Consejo de Ministros

Asuntos á discutir

A medida que fueron llegando los Ministros á casa del Presidente los periodistas fueron preguntándoles que era lo que llevaban en cartera para ser discutido en el Consejo de Ministros que se iba á celebrar contestando el de Fomento señor Gasset que traía los documentos relacionados con la probable huelga de mineros de Asturias, dando cuenta además de las gestiones que ha llevado á cabo, con los representantes de las compañías transportadoras del carbón, que son las que motivan la huelga.

El señor Rodríguez de la Borbolla ministro de Gracia y Justicia ha dicho que hoy se resolverían los expedientes de los ocho reos, que en el Consejo anterior quedaron pendientes de aprobación.

El de Hacienda señor Suarez Inclán, nos dijo que hoy no había asistido á su Ministerio por encontrarse algo indispuerto, y que no traía nada en cartera.

Al señor ministro de Marina señor Jimeno le preguntamos si pensaba ir al viaje del acorazado «España» contestando de que no, pero que en representación del él, iría el señor Marqués de Arellano, el cual hoy mismo se pone en camino, para hacerse cargo del buque.

El ministro de la Gobernación señor Alba, ha manifestado que no tenía, ningún asunto que exponer á la aprobación de sus compañeros, pero que para el Consejo próximo, tenía preparados algunos de mucho interés.

Lo mismo manifestó el de Estado señor Lopez Muñoz.

El de la Guerra general Luque nos manifestó que en Marruecos no ocurre novedad.

Despues del Consejo

Las siete y media fueron cuando los ministros terminaron el Consejo, que se ha celebrado en casa del conde de Romanones.

Según la nota que se nos ha facilitado, el ministro de Gobernación señor Alba dijo que habiéndose examinado de nuevo y con todo detenimiento el expediente de los reos de Gerona y Gador, el Consejo acordó que no puede conceder el indulto bien á pesar suyo.

Se nos comunicó que, los ministros de Fomento y Gobernación, quedaron encargados de estudiar una formula para gestionar la solución del conflicto minero que se avecina en toda la región de Asturias, y dando amplias facultades al gobernador para que no se altere el orden en caso de que la huelga se declare.

Después se encargó al ministro de Estado, que cuide el importantísimo asunto del tratado comercial, con Portugal, el cual afecta á muchas regiones españolas.

El señor Rodríguez de la Borbolla prometió hacer cumplir los acuerdos del Consejo.

Y no habiendo mas asuntos que tratar se dió por terminado el Consejo.

Varias noticias

El capitán Sánchez

Un periodista visitó ayer tarde al ex capitán Sánchez.

Le encontró sin febre. Díjole que sólo tiene un dolorcillo en el pecho, pero que estaba tranquilo.

Le habló de asuntos conocidos, y dijo que no mantiene la idea del suicidio porque es religioso.

Luégo divagó sobre esta teoría, demostrando que se ha quebrantado su creencia en Dios porque éste no ha evitado el cúmulo de las bárbaras y espantosas acusaciones de su hija.

Besó repetidamente el escapulario de la Virgen del Carmen, dirigiendo á la imagen una invocación para que interceda con Dios, «si es verdad que le hay», para no condenarle.

Habló luégo de su vida ejemplarísima de caballero, del honroso uniforme y de la desesperación que le produjo saber la vida depravada de su hija, y añadió:

«Sin embargo, si hubiese encontrado á Jalón en mi casa con mi hija, le habría matado.»

Terminó diciendo: «Ignoro el fin que tendré; pero cualquiera que sea, que hagan conmigo lo que quieran, pues espero la muerte como un niño inocente que no deja de sonreír.»

El capitán general ordenó la incoacción de Sánchez Alegre, el cual sólo tiene un desarrreglo gástrico.

Los indultos

«La Gaceta» publica los siguientes decretos de indulto.

Por el art. 29 á Petra Lanasa, condenada á reclusión perpetua.

A Isabel Cara y Nicolás Gómez, condenados por parricidio y atésinato por la Audiencia de Málaga.

Comutando por la cadena perpetua la pena de muerte impuesta por la Audiencia de Logroño á José Gómez y Alejo Pérez por robo y asesinato,

Idem á Manuel Sancho Alegre, condenado por regicidio por la Audiencia de Madrid.

Indultando á Antonio Colchero de

la pena de dos años y once meses de prisión correccional.

Comutando por la de destierro la pena de seis años, 11 meses y 21 días, impuesta por la Audiencia de Burgos á Victoria Besuto.

Indultando á Víctor Sánchez de la pena de presidio mayor impuesta por la Audiencia de Madrid.

La boda de D. Manuel

De los telegramas que se reciben en Madrid acerca de los preliminares de la boda de D. Manuel de Portugal, entresa o esta noticia:

«Los carbonarios de Lisboa habían escrito varias cartas á D. Manuel anunciándole que los regalos que le prometían sus partidarios de Portugal no llegarían á su destino, pero han podido llegar porque el transporte se ha efectuado con toda clase de precauciones y vigilancia constantes.»

El cardenal Aguirre

Ha sufrido fuerte recaída el cardenal Aguirre.

Las noticias que se reciben de Toledo son tan desconsoladores como pesimistas.

Se teme un fatal desenlace para plazo breve.

Sancho Alegre á un penal

Ayer tarde á las cuatro se le comunicó á Sancho Alegre el indulto, y por noche se le envió á un penal del Norte para que extinga condena de cadena perpetua.

Grave incidente

Dicen de Burgos que anoche en el tren mixto de las diez salieron para Vitoria los soldados sorteados con destino á Marruecos de los regimientos de la Lealtad y San Marcial.

A la estación acudió numeroso público á despedir á los soldados, que en su mayoría son de Burgos.

Por motivos que ignoramos, un oficial castigó á un soldado; y un hermano de éste se abalanzó sobre el oficial, resultando éste y otro con contusiones.

Con tal motivo se produjo la consiguiente alarma, y el público silbó, retratándose el embarque de las tropas hasta las doce de la noche.

En vista del estado de los ánimos del pueblo se avisó á la guardia civil, que fué inmediatamente á la estación, donde también acudió el gobernador militar.

Restablecida la calma salió el tren.

España en Africa

Detalles de un combate. Telegrama oficial.

Fecha ayer en Ceuta á las diez y media y recibido hoy á las cuatro y media de la tarde.

«Al amanecer salió un convoy compuesto de 90 mulos para abastecer durante 20 días las posiciones de Kudias y avanzadas de la Cor desa, Fashma y Federico.»

Con objeto de proteger el convoy salió una columna mandada por el general Santa Coloma, llevando á sus órdenes al comandante de milicias don Daniel Gabarrón y al de Estado Mayor señor Hieros.

Un escuadrón de Albuera montaba el servicio de vigilancia.

De vanguardia iba una compañía de infantería de moros, las milicias de Ceuta y una sección de caballería de las mismas.

El grueso de la columna lo constituían dos batallones de Borbón, un escuadrón de Villarrobledo, una batería de montaña y una ametralladora.

A retaguardia iba una compañía de Borbón con objeto de proteger el convoy.

Por mar salió también a la misma hora el cañonero «Infanta Isabel».

Al llegar la columna a las cercanías del destruido poblado de Asfa desplegóse en gerrilla las fuerzas indígenas y la batería y la sección de ametralladoras ocuparon un punto estratégico para proteger el avance.

Los moros, ocultos entre las malezas de las crestas de los montes, disparaban contra la tropa, comenzando á funcionar la artillería con gran intensidad.

El enemigo entonces se corrió hacia el boquete de Anghera, batiéndoles bien la artillería.

El convoy llegó hasta su destino y los moros continuaron hostilizando hasta cerca del anochecer, en que se retiraron.

La columna regresó también á la plaza.

Nuestras bajas fueron las siguientes:

Un soldado de Borbón muerto, el teniente de artillería Edmundo Rodríguez Bausá herido grave en un muslo y nueve soldados heridos levemente.

A las ocho de la noche entró la columna y una hora después lo hizo el remolcador «Manuel María» conduciendo al soldado muerto y á los heridos que que embarcó en la playa de la Condesa.

Los heridos ingresaron en el hospital de la plaza.

Se sabe que los moros fueron muchas bajas por efecto de la artillería, que destruyó grupos enteros.

Mientras el combate se hizo general, los generales Menacho y Serrano con sus cuarteles generales, estuvieron situados: el primero cerca del fuerte de Santa Isabe, y el segundo frente al boquete de Anghera, en constante comunicación con la plaza, presenciando lo más interesante de la operación.»

De Tánger

Otra operación

Desde primera hora de la mañana de hoy se ha oído fuego de cañón hacia Cuesta Colorada, avanzando en dirección á Zinat, que cesó á mediodía.

Se ignoran más detalles.

Lo que dice un diario francés

El periódico «La Batalla Sindicalista» dedica su artículo de fondo á la gestión de España en Marruecos y ataca con dureza á Romanones.

Dice que España tendrá estos días su Panamá con motivo de la abominable y grotesca expedición marroquí, en la cual se está gastando todo el dinero y parece establecido que van gastados 500 millones de pesetas entre aprovisionamientos y gastos militares, sin contar con una porción de vidas humanas.

Extranjero

Un sabio evorado por los canibales

El profesor americano de Minerología Warner buscaba vacimiento de rádium en una comarca inexplorada de la Nueva Guinea.

Sólo dos inejenas lo escoltaban. Una paatida de canibales se apoderó del sabio yanki.

Wagner fué muerto, asado y devorado por los canibales.

Accidente de aviacion

París.—Comunican de Limoges que un aeroplano de la escuadrilla militar que hacia maniobras pilotado por un teniente que llevaba como pasajero al coronel Renault, cayó en un campo de trigo.

el piloto recibió heridos leves, el coronel resultó ileso y el aparato quedó destruido.

Los reyes de España á Buscarest

«La Gaceta de Eranfost» dice que los reyes de España se proponen ir muy pronto á Buscarest.

Velada por la paz

Ayer mañana se verificó en la Haya la inauguración de la XVIII conferencia Interparlamentaria para la paz por medio del arbitraje.

Fué nombrado presidente el diputado holandés Dideman, y se acordó dirigir un telegrama de homenaje y felicitación á la reina Guillermina.

El presidente pronunció un discurso de gracias, diciendo que aun cuando el aumento de los armamentos continúa la unión interparlamentaria, y que ésta debe seguir luchando contra todo incluso contra sus propios intereses «materiales» para provocar una revolución en las ideas.

El ministro de Negocios Extranjeros hlandés dió la bienvenida á todos los presentes.

De aviación

«Bueno Aires».—En un telegrama de Rosario dicen que el aviador argentino, teniente Agnata, haciendo un vuelo con un pasajero cayó desde regular altura. El aparato quedó destruido. El pasajero, herido y Agnata, ileso.

La boda de un ex Rey

Sigmaringen.—El infante Carlos, la infanta Luisa y el duque de Oporto han llegado á esta para asistir á la boda del ex rey don Manuel.

Robo

París.—Durante la última noche,

unos ladrones penetraron en las habitaciones de la duquesa de Trevisé que reside aquí.

Fracturaron las cerraduras de algunos muebles y se apoderaron de numerosos objetos preciosos.

La catástrofe de Dublin

Dublin.—Continúan los trabajos de extracción de sepultados en el hundimiento de que dimos cuentaayer. Por ahora han sido retirados siete cadáveres.

Se asegura que faltan 53 personas.

Viaje interesante

Lo resultará sin duda alguna el que realizará el próximo Domingo el vapor «Villa de Sóller» que saldrá de aquella ciudad á las dos de la tarde llegando á Palma poco después de las seis.

Los pasajeros podrán admirar las bellezas de nuestra costa que será bordeada por el vapor.

Saliedo de Palma en el tren de las 7:40 de la mañana se podrá visitar Sóller, comer en esta ciudad, y efectuar por mal el regreso.

CRÓNICA GENERAL

Tranvías en Palma. — Leemos que el próximo lunes se reunirá la junta de accionistas para enterarse de los trabajos realizados por la comisión gestora referentes á las negociaciones entabladas con la fábrica de electricidad. La Palma de Mallorca y con la compañía mallorquina del tranvía de sangre.

También se tratará en dicha Junta de la adquisición del solar necesario para la construcción de cocheras.

Al Juzgado.—Han sido puestos a disposición de la autoridad judicial cinco sujetos, vecinos de Lluomayor, que fueron sorprendidos jugando a los prohibidos.

Limosnas.—Durante el mes de agosto se depositaron en el cepillo de La Sangre 617'20 pesetas en concepto de limosnas.

Un telegrama.—Ayer se envió al diputado á Cortes Sr. Azcárate el siguiente despacho:

«Directorio Reformista, Diputados provinciales y Concejales afiliados partido, rueganle dignese elevar homenaje admiración magnanimidad Rey indulto criminal atentó contra su vida.

Pou, Pons, García Obrador, Trián Círer, Villalonga, Horrach.»

Una riña.—En la fábrica del señor Guardiola ocurrió una reyerta entre los individuos Miguel Diaz de 17 años y Tomas Ubeda de 19.

El primero resultó con varias heridas en distintas partes del cuerpo. El segundo fué curado en el depósito municipal de Capuchinos dándose de ello conocimiento al Juez respectivo.

Algo sobre la guardia municipal.—En la última sesión del municipio se dejaron traslucir conceptos e ideas sobre cual debe ser la actuación del cuerpo municipal, y según pareció el criterio dominante era el de que la guardia municipal solo debe ocuparse de hacer cumplir las ordenanzas.

Los mismos guardias que motivaron el debate, el martes por la noche sorprendieron á la brigada municipal de limpieza que faltaba abiertamente á dichas ordenanzas. Se nos dice que la denuncia dichos guardias no ha sido cursada.

Es un buen premio á su celo y laboriosidad.

La salud publica

El Boletín del Laboratorio Miró, correspondiente al mes en curso resume la cronica de infecciones en esta ciudad en los términos que siguen.

«Viruela», sigue á poca diferencia el número de invasiones, pero se han diseminado los casos, aquel foco persistente del barrio del Socorro ha ido desapareciendo quedando ya pocos casos agrupados; en cambio en el distrito de la Lonja y barrio del Puig se ha presentando un pequeño foco, lo mismo que algunos casos en el Arrabal de Santa Catalina. El carácter de la epidemia es benigno, si bien siguen al gusa que otra defunción.

«Sarampión», es la enfermedad que tiene hoy en jaque á madres y médicos, pues el modo como se va propagando y la serie de complicaciones que presenta este año, les mantiene en continua alarma, pues abundan las laringitis, algunas de ellas de aspecto crupal, las bronquitis, con mas predominio, produciendo ambas una serie de defunciones porque después de seguir el saramiñon el normal y haber dejado enfermo convaleciente, se presentan traídoramente alguna de estas complicaciones dando al traste con todas las esperanzas de curación.

«Coqueluche», persiste, mas con carácter benigno sin causar alarma en las madres pues ven que sus pequeños la pueden con llevar y Inegó no causan defunciones.

La hulga de Dublin

Dublin.—Hasta ahora ascienden á 742 los heridos en los desórdenes producidos por los huelguistas.

Embajador enfermo

Bruselas.—El señor Wilde, ministro de la Argentina en Madrid, que se encuentra en esta gravísimo.

La copa Michelin

Etampes.—El aviante Founy, en lucha por la copa Michelin, lleva corridos 7.185 kilómetros, venciendo á Cavalier, que llevaba 7.096. Mañana continuará los vuelos.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas continúa en la iglesia del Terreno.

Exposición y misa a las siete; a las siete y media y ocho y media misas rezadas; al anochecer Rosario, novena solemne y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Miguel en obsequio de Nuestra Señora de la Salud.

Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor; a las doce novena durante dos misas; por la tarde a las cuatro y media los actos de cero, Rosario novena solemne con sermón y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de Maria

A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

Santos para mañana. San Sacarias profeta, San Eugenio obispo y San Pretonio.

Militares

Cruces: Concediendo al capitán de Infantería don Antonio Antem Riera la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo rojo, pensionada como mejora de recompensa que se le concedió por el combate sostenido en los llanos de Busahan (Melilla) el 22 de Diciembre de 1911.

Ayudantes: Ha sido nombrado ayudante de campo del gopenedor militar de Mallorca el capitán de Ingenieros D. Joaquin Fuster.

Notas agricolas

Están á punto de terminar los trabajos de fumigación contra la plaga del «poyroig», en los naranjales de La Puebla. La poca extensión de los huertos y su diseminación hacen que la campaña resulto algo lenta, dado el tiempo que se invierte en los traslados del material. Los resultados obtenidos son completamente satisfactorios. Se han formulado y remitido a la Dirección General los avances estadísticos de la actual cosecha de cereales de invierno y de la próxima de uvas y mostos. Ocupase preferentemente el personal de esta Sección en confeccionar la estadística definitiva de la primera de dichas producciones y en adquirir datos relacionados con las de cereales de jectio leguminosas y censo de ganadería.



EL VAPOR Villa de Sóller

hasta fines de Octubre saldrá del puerto de Sóller para Palma los días 7, 17 y 27 y de Palma para Sóller los días 9, 19, y 29.

Como es una magnífica oportunidad para admirar la costa Norte de la isla en su trayecto de Palma Sóller, la compañía avisa al público que en dichos viajes se admitirá pasaje al precio de

= DOS PESETAS =

Para informes: Sres. Salom y Bullán, Palma, y D. Guillermo Bernat, Sóller.

Baños de Campos

Habiendo solicitado varios señores tomar una tanda de baños en los termales de San Juan de Campos, quedará abierto dicho balneario desde el día 10 hasta 20 de Septiembre actual; lo que hacemos público para conocimiento de los que deseen aprovechar esta última temporada en el presente año. Conviene mucho á los interesados inscribirse con la posible anhelación en el despacho en Palma, Calle de Palacio, 13.

Café Tostado «Excelstor»

Exquisito - Mezcla Ideal

100 gramos - 0'70 céntimos - Pruébese

Vauco y Moka - 100 gramos - 0'60 Cts

Puerto Rico, 100 gramos - 0'55 "

Especial para familias 100 gr. 0'50 "

Antigua Casa Llofrú

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. Serra y Bennassar

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias encaje de impresos, etc., etc., en los periódicos

La Región, la Última Hora, Correo de Mallorca, Diario de Palma,

y revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Fonotipia y Odeón

Son los mejores discos
Los de audición más clara
Los más potentes
Y los más baratos

De venta

CASA CASTELLA

Santo Domingo 34 y 36

PALMA



PAPEL DOMINO

Pídense en todas partes

Aprobado contra la impotencia

Grandes Almacenes SAN JOSÉ

GRAN BARATURA

POR CAMBIO DE LOCAL

Vapores Correos Italianos

con Itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido semanal
combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana,
Lloid Italiano y La Veloce
de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona		
Lloid Italiano	Cordova	7 Setiembre
Navigazione Generale Italiana	Re Vittorio	11 id
La Veloce	Duca di Génova	18 id
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	25 id
Navigazione Generale Italiana	Duca degli Abruzzi	2 Octubre
La Veloce	Italia	5 id
Navigazione Generale Italiana	Príncipe Umberto	9 id

Para mas informes:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.



LINEA PINILLOS

Para Montevideo y Buenos Aires

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Infanta Isabel	15 Setiembre	Barcelona	9 Octubre
Cádiz	23 Setiembre	Valbanera	31 id

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Setiembre el magnífico vapor.

CATALINA

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Palmas, Pizá y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las curadas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLL.—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Lloid Sabauda

El día 26 de Setiembre saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Príncipe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA: A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 20 de Septiembre saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49.—1.

Sellos de goma

y de Metal

De toda clase de modelos y dibujos se confeccionan a precios económicos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como tambien iniciales con apellido (entrelasado), estampillas auténticas y no auténticas, monogramas, alegorías de todas clases etc. Plaza de Santa Eulalia 10, Palma. De 8 a 12, y de 2 a 4

Motor á gas Otto

Se vende uno, de un caballo, ca si nuevo, con sus accesorios completos, á precio ventajoso. Informes: Centro de Anuncios

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situados en punto céntrico de Establimentos, una de planta baja y la otra alta. Informarán Rubí, número 20, Palma

Carro DE TRANSPORTE

á precio módico se vende uno de mediano tamaño en buen estado. Barrera, 29 (Son Españolito).

A los pinfores empapeladores

Se venden periódicos usados á precios económicos. Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Sta Eulaliana número 10.

Pedid MANZANILLAS "VICTORIA" y "CANILLAS"

de C. DE OTOLAURRUCHI.—SANLUCAR DE BARRAMEDA

Representante en Mallorca: Guillermo Miralles, Agua 24.—FELANITX

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz. Venta en Droguerías y Perfumerías. Farm del acia GLOBO Plaza Real, 1.—Bar.